Published Online April 2023 in Hans. https://www.hanspub.org/journal/ns https://doi.org/10.12677/ns.2023.122025

基于医护治视角的COPD患者远程居家肺康复 影响因素的质性研究

李乐涵,张宏英*

重庆医科大学附属康复医院,心肺康复科,重庆

收稿日期: 2023年3月22日; 录用日期: 2023年4月18日; 发布日期: 2023年4月27日

摘 要

目的:了解医务人员对远程居家肺康复的影响因素,为今后远程居家肺康复工作的开展提供参考依据。方法:采用半结构式访谈法对重庆市18位医务人员进行访谈,并采用Colaizzi七步分析法对访谈资料进行编码、分析、提炼主题。结果:共提炼出3个主题,即医务人员因素(认知不足、态度因素、工作因素);患者因素(认知差异、疾病因素、社会支持因素);医疗组织因素(医疗卫生系统、医疗机构)。结论:提高医生、护士、物理治疗师认知水平,加强患者认知水平,提高依从性,完善相关政策及制度,促进远程居家肺康复的开展。

关键词

远程康复,居家肺康复,需求,质性研究

A Qualitative Study on the Influencing Factors of Lung Rehabilitation in COPD Patients at Home Based on Medical Care Perspective

Lehan Li, Hongying Zhang*

Department of Cardiopulmonary Rehabilitation, The Affiliated Rehabilitation Hospital of Chongqing Medical University, Chongqing

Received: Mar. 22nd, 2023; accepted: Apr. 18th, 2023; published: Apr. 27th, 2023

Ahstract

Objective: To understand the influencing factors of medical personnel on remote home based *通讯作者。

文章引用: 李乐涵, 张宏英. 基于医护治视角的 COPD 患者远程居家肺康复影响因素的质性研究[J]. 护理学, 2023, 12(2): 171-176. DOI: 10.12677/ns.2023.122025

pulmonary rehabilitation, and to provide reference for the future development of remote home based pulmonary rehabilitation. Methods: A semi structured interview method was used to interview 18 medical personnel in Chongqing, and the interview data were coded, analyzed, and abstracted using the Colaizzi seven step analysis method. Results: A total of three themes were extracted, namely, medical personnel factors (cognitive insufficiency, attitude factors, and work factors); Patient factors (cognitive differences, disease factors, social support factors); medical organizational factors (medical and health systems, medical institutions). Conclusion: Improve the cognitive level of doctors, nurses, and physical therapists, strengthen the cognitive level of patients, improve compliance, improve relevant policies and systems, and promote the development of remote home based lung rehabilitation.

Keywords

Remote Rehabilitation, Home-Based Pulmonary Rehabilitation, Demand, Qualitative Study

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

慢性阻塞性肺疾病(Chronic Obstructive Pulmonary Disease, COPD)是一种持续性气流受限的呼吸道疾病,患病率高,死亡率高,给家庭和社会带来了严重的负担[1]。COPD 引起的反复发作的疾病症状导致患者心理健康状况较差,易产生焦虑、抑郁等负性情绪[2],严重影响了患者的生活质量。远程居家肺康复是借助信息技术,医务人员远程指导、监督患者居家行肺康复训练[3]。多项研究表明[4] [5] [6],远程居家肺康复可有效减轻疾病症状,缓解负性情绪,改善生活质量。现阶段,我国虽未实现远程居家肺康复的全面普及,但病人对远程居家肺康复服务有需求,且已有研究从病人角度进行半结构式访谈[7],而较少有研究从医务人员角度进行深度访谈。因此,本研究从医生、护士、物理治疗师角度进行半结构式访谈,了解医护治三方人员的真实想法,明确具体需求,以期为开展远程居家肺康复提供理论依据。

2. 对象与方法

2.1. 研究对象

采用目的抽样法,于 2022 年 5~7 月选择重庆市两所三甲医院、一所二甲医院 20 位医务人员。纳入标准:① 在呼吸科或康复科工作年限 5 年及以上;② 初级及以上职称;③ 本科及以上学历;④ 知情同意后自愿参与本次研究。排除标准:① 实习及外院进修的医务人员;② 访谈中途退出本次研究的医务人员。样本量以受访者访谈内容重复出现且不再出现新的主题为止[8],共纳入 18 位受访者。18 名医务人员,包括 4 位医生、10 位护士、4 位物理治疗师,年龄 27~50 岁(37.17 ± 5.16);文化程度为本科及以上,本科 13 例,硕士 4 例,博士 1 例;工作年限 5~30 年(14.44 ± 6.23)。

2.2. 研究方法

2.2.1. 确定访谈提纲

根据研究目的,查阅相关文献[9] [10] [11],经课题组成员讨论后形成预访谈提纲。选择3名医务人员进行预访谈,根据3名医务人员反馈意见与课题组成员讨论后修改预访谈提纲,最终确定访谈提纲。

访谈提纲内容如下:① 您是否了解远程居家肺康复(可详细说明)?② 您认为提供远程居家肺康复的人员需要具备哪些条件?③ 您认为远程居家肺康复重要吗?有必要实施吗?与医院肺康复相比,有何不同?④ 您希望以何种途径提供远程居家肺康复服务和指导?⑤ 您认为开展远程居家肺康复服务,会对您的工作产生什么影响?⑥ 您认为哪些因素促使或影响您提供远程居家肺康复服务?⑦ 您对开展远程居家肺康复服务有什么建议吗?

2.2.2. 资料收集方法

本研究使用半结构式访谈法收集资料。访谈前按照纳入与排除标准联系医务人员,向医务人员解释 本次访谈的目的。取得医务人员的知情同意后,选择医生办公室为访谈地点。访谈过程中,注意观察医 务人员的语气、语调等,避免诱导性话语,鼓励医务人员说出内心的真实感受及想法。研究者每次访谈 全程录音,访谈时长约 20~30 分钟。

2.2.3. 资料分析方法

资料分析采用 Colaizzi 七步分析法[12]分析资料, Nvivo 11.0 软件对文本资料进行编码及分析。

3. 结果

3.1. 医务人员因素

3.1.1. 认知不足

多数受访者表示自身知识储备不足,认知程度较低,且认知内容存在一定的差异。N12: "我大概了解,但是了解不多。"N17: "反正也不算多,了解一些。"角色不同,表明其工作内容存在一定的差异。N12: "随访的主要工作人员是专职护士在做; 医生提出用药或康复期间的指导; 治疗师对患者的肺康复运动治疗的方法、时间、模式指导和调整。"N10: "医生、护士和治疗师对患者都要有一个整体的评估,医生占据主导地位,开具医嘱,治疗师参与物理治疗,而护士很参与的很少。"

3.1.2. 态度因素

访谈发现,所有受访者对开展远程居家肺康复持积极态度,均希望能尽早开展远程居家肺康复,认同远程居家肺康复的重要性。N8、N9: "自身一定要热爱肺康复事业,拥有肺康复职业情怀,将肺康复职业情感传递给患者和医务人员。"N6、N13: "肺康复减轻病人疾病症状,提高自我管理能力,医务人员获得职业成就感,从而提高工作积极性。"所有受访者认为远程居家肺康复能有效减轻患者疾病症状,减少再入院率,从而减轻疾病经济负担,优化医疗资源分配。

3.1.3. 工作因素

访谈发现,目前临床开展远程居家肺康复工作中,需要构建以医生、护士、物理治疗师为主,营养师、社区康复人员等为辅的多学科管理团队。N10: "医生开具医嘱,治疗师引导康复,护士负责健康宣教,比如康复治疗评估和康复治疗宣教与指导。"N18: "我们是需要一个专业团队,呼吸科的医生、护士、呼吸治疗师领头,康复科医生和物理治疗师做康复,营养师提供饮食指导,社区医务人员辅助指导,各自分工明确,才能做出好团队。"

3.2. 患者因素

3.2.1. 认知差异

访谈发现,绝大多数患者对 COPD 疾病认知不足,对肺康复缺乏了解,接受度低,从而影响了远程居家肺康复的开展。N13: "COPD 是进行性加重的疾病,但是很多病人都不了解。"N10: "慢阻肺病

人倾向于用药治疗,不愿意进行肺康复训练,他觉得对他没什么作用。"N16: "稳定期(COPD)病人吸入药物几天之后,症状确实有所好转。但是病人做了几天的康复训练,他(病人)觉得没有效果,他就不会继续做了。"N12: "很多病人感觉药物效果比肺康复效果好。"

3.2.2. 疾病因素

受访者表示,疾病的严重程度会影响病人参与远程居家肺康复的积极性,重症患者康复治疗效果明显,但依从性较差;稳定期病人康复治疗效果早期起效慢,退出率高。N7: "重症病人康复效果比稳定期病人康复效果要明显一些,更愿意配合治疗。"N6: "病人住院期间肺康复训练要达到比较好的效果是很难的。因为康复效果跟持续时间是成正比的,持续的时间越长,实际上他的获益是越多的。所以稳定期病人需要在社区或家庭把这有效的措施坚持下去。"

3.2.3. 社会支持因素

访谈发现,患者居家进行远程肺康复训练,良好的社会支持系统对病人有积极的影响,其包含了家属的心理支持和适宜的社区环境支持。N6: "老年病人需要家属配合,调整设备,也能起到督促鼓励的作用,他(病人)就能坚持。"N9: "病人居家条件下是否有意外发生,这是不能保证的,所以家属的配合格外的重要。"适宜的社区医院环境能为病人提供健康教育与随访,及时处理病人遇到的突发状况。N14: "社区医院的医生护士可以进行家庭随访,随时随地接触病人,沟通注意事项,这是非常重要的。"N5: "患者在训练过程中出现的不适,社区医院也能及时解决。"

3.3. 医疗组织因素

3.3.1. 医疗卫生系统

访谈发现,开展远程居家肺康复,需要规范的行业准则、完善的报销制度和有力的安全保障。N16: "首先要有政策的支持,才能去开展,其次一个原因是没有规范化流程,没有职责范围划分,那谁应该做什么呢?"N12: "如果把远程康复纳入医保报销内容的话,医保可以报销,患者可以少出一点,参与会高一点。"N2: "如果患者远程训练中出现不适,这算不算医疗风险呢?责任该怎么界定呢?谁承担呢?"

3.3.2. 医疗机构

多数受访者表示缺乏远程康复相关设备是影响患者参与远程居家肺康复训练的一个重要原因。N10: "希望医院能建成一个强大的监护平台,监护病人的安全,才能开展后续的工作。"N3: "远程居家肺康复可以顺利开展取决于支持的力度,例如经费实力等。"N5: "还有康复设备、康复系统这一块,少说几十万,很贵,就需要财力支持。"

4. 讨论

4.1. 提高医务人员认知,强化康复课程培训

本研究结果显示,访谈者对远程居家肺康复认知不足,了解程度较低,认知内容不同,这与 Albarrak 等[13]研究结果一致。分析原因可能与医务人员未接受系统性的肺康复相关理论或技能培训有关。刘建材 等[14]调查研究中发现不同专业、不同岗位的医务人员对临床工作内容、认知程度、重视程度均存在差异。 且具备扎实远程居家肺康复专业知识的医务人员有助于提高患者康复训练参与度,提高患者自我管理能 力[15]。因此,医院或科室应设置相关康复培训班或课程,加强继续医学教育培训[16],熟悉最新康复指 南要求,提高医务人员认知水平;加强医务人员技能培训,提升医务人员岗位胜任力;设置严谨的考核 标准,严格把控培训质量,培养高水平的康复人员。

4.2. 提高患者认知水平,增加康复依从性

本研究发现,开展远程居家肺康复患者方面的阻碍因素在于患者对疾病和远程居家肺康复的认知不足和社会支持系统。COPD 患者疾病和远程居家肺康复的认知程度不高,可能与以下原因有关: 1) COPD 疾病早期症状轻,患者倾向于药物治疗而拒绝肺康复训练; 2) 康复训练周期长[17],康复早期效果不明显,感知效益低; 3) 患者康复期望值高于预期[18],心理落差大,易产生负面情绪。因此,医务人员在患者住院、居家期间通过宣传手册、公众号、简易视频等形式加强疾病和肺康复健康宣教,提高患者认知水平,增强自我管理能力。同时,加强患者家属疾病和肺康复健康宣教,形成良好的社会支持系统。有研究[19]表明,良好的社会支持系统有助于提高患者康复训练依从性,减轻疾病症状。

4.3. 完善相关制度建设,加强医疗设备支持

本研究结果显示,制度不完善和远程康复设备缺乏限制了远程居家肺康复的开展。《关于印发加快推进康复医疗工作发展意见的通知》[20]明确规定完善康复医疗工作制度、服务指南和技术规范,统筹完善康复医疗服务价格和医保支付管理。因此,卫生行政部门应鉴于当地康复现状制定适宜的远程居家肺康复规范,建立规范化流程,完善制度支持,加强医院远程康复系统建设,予以医疗设备支持。医保部门完善慢病报销制度,将远程居家肺康复纳入医疗保险支付体系,加大支持保障力度。此外,医务人员在开展远程居家肺康复服务时存在一定的医疗风险,这与仲艳等[21]研究结果一致。因此,建议相关部门和医院完善安全保障制度,规定职责范围,界定医疗风险,明确医疗事件的处理流程;制定医疗风险的防范措施和应急预案,加强医务人员突发事件的应急能力,确保医务人员职业安全。

5. 小结

综上所述,影响开展远程居家肺康复服务的因素包括医务人员、患者和医疗机构三方面,因此,开展远程居家肺康复需要医院人员、患者和医疗机构的共同努力,提高医务人员认知水平;加强 COPD 患者健康教育,提高依从性;完善相关制度建设,加大支持保障力度。

参考文献

- [1] 陈亚红. 2022 年 GOLD 慢性阻塞性肺疾病诊断、治疗、管理及预防全球策略更新要点解读[J]. 中国全科医学, 2022, 25(11): 1294-1304, 1308.
- [2] 徐征华, 田丽, 宫玺. 心理干预对老年慢性阻塞性肺疾病病人负性情绪及生活质量影响的 Meta 分析[J]. 护理研究, 2021, 35(6): 1008-1015.
- [3] Chang, J.E., Lai, A.Y., Gupta, A., et al. (2021) Rapid Transition to Telehealth and the Digital Divide: Implications for Primary Care Access and Equity in a Post-COVID Era. The Milbank Quarterly, 99, 340-368. https://doi.org/10.1111/1468-0009.12509
- [4] Vaes, A.W., Delbressine, J., Mesquita, R., et al. (2019) Impact of Pulmonary Rehabilitation on Activities of Daily Living in Patients with Chronic Obstructive Pulmonary Disease. *Journal of Applied Physiology*, 126, 607-615. https://doi.org/10.1152/japplphysiol.00790.2018
- [5] Cornelison, S.D. and Pascual, R.M. (2019) Pulmonary Rehabilitation in the Management of Chronic Lung Disease. *Medical Clinics of North America*, **103**, 577-584. https://doi.org/10.1016/j.mcna.2018.12.015
- [6] Wouters, E., Wouters, B., Augustin, I., et al. (2018) Personalised Pulmonary Rehabilitation in COPD. European Respiratory Review, 27, Article ID: 170125. https://doi.org/10.1183/16000617.0125-2017
- [7] 唐玲, 郭爱敏, 俞杰, 等. 社区老年慢性阻塞性肺疾病患者对基于移动医疗的健康教育需求的质性研究[J]. 中国护理管理, 2022, 22(4): 537-542.
- [8] 杨莉萍, 亓立东, 张博. 质性研究中的资料饱和及其判定[J]. 心理科学进展, 2022, 30(3): 511-521.
- [9] Jiang, Y., Sun, P., Chen, Z., et al. (2022) Patients' and Healthcare Providers' Perceptions and Experiences of Telehealth Use and Online health information Use in Chronic Disease Management for Older Patients with Chronic Ob-

- structive Pulmonary Disease: A Qualitative Study. *BMC Geriatrics*, **22**, Article No. 9. https://doi.org/10.1186/s12877-021-02702-z
- [10] ISAUTIER, J.M., Copp, T., Ayre, J., et al. (2020) People's Experiences and Satisfaction with Telehealth during the COVID-19 Pandemic in Australia: Cross-Sectional Survey Study. *Journal of Medical Internet Research*, 22, e24531. https://doi.org/10.2196/24531
- [11] Albahrouh, S.I. and Buabbas, A.J. (2021) Physiotherapists' Perceptions of and Willingness to Use Telerehabilitation in Kuwait during the COVID-19 Pandemic. BMC Medical Informatics and Decision Making, 21, Article No. 122. https://doi.org/10.1186/s12911-021-01478-x
- [12] 刘明. Colaizzi 七个步骤在现象学研究资料分析中的应用[J]. 护理学杂志, 2019, 34(11): 90-92.
- [13] Albarrak, A.I., Mohammed, R., Almarshoud, N., et al. (2021) Assessment of Physician's Knowledge, Perception and Willingness of Telemedicine in Riyadh Region, Saudi Arabia. *Journal of Infection and Public Health*, 14, 97-102. https://doi.org/10.1016/j.jiph.2019.04.006
- [14] 刘建材,郑涵尹,潘卉,等.农村地区基层慢性病管理人员对慢性阻塞性肺疾病认知的调查研究[J].中国全科医学,2023,26(7):877-885.
- [15] Rashidi, A., Whitehead, L. and Kaistha, P. (2021) Nurses' Perceptions of Factors Influencing Treatment Engagement among Patients with Cardiovascular Diseases: A Systematic Review. BMC Nursing, 20, Article No. 251. https://doi.org/10.1186/s12912-021-00765-2
- [16] Chen, Y.J., Fan, J.Y., Guo, S.E., *et al.* (2017) Factors Facilitating and Hindering the Intention to Promote Pulmonary Rehabilitation for Patients with COPD among Respiratory Therapists. *International Journal of Chronic Obstructive Pulmonary Disease*, **12**, 2695-2702. https://doi.org/10.2147/COPD.S142124
- [17] 李树铁. 重症监护病房中慢性阻塞性肺疾病的预后危险因素分析[J]. 介入放射学杂志, 2021, 30(1): 115.
- [18] Knudsen, M.V., Laustsen, S., Petersen, A.K., Hjortdal, V.E. and Angel, S. (2021) Experience of Cardiac Tele-Rehabilitation: Analysis of Patient Narratives. *Disability and Rehabilitation*, 43, 370-377. https://doi.org/10.1080/09638288.2019.1625450
- [19] 高吉萍. 家庭护理干预对慢性阻塞性肺疾病患者健康状况影响的研究[D]: [硕士学位论文]. 长春: 吉林大学, 2014.
- [20] 秦宇龙.《关于加快推进康复医疗工作发展的意见》印发[J]. 中医药管理杂志, 2021, 29(12): 124.
- [21] 仲艳, 陈苏红, 吕小英, 等. 社区护士参与"互联网+伤口护理服务"意愿及需求的质性研究[J]. 护士进修杂志, 2021, 36(3): 193-196.